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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  INTERPELLANZA PRESENTATA DAL MOVIMENTO 5 STELLE RELATIVA 
ALLA  FUTURA  GESTIONE  DELL'IGIENE  URBANA  E  GESTIONE  DEI 
RIFIUTI SOLIDI ED URBANI

L’anno duemilasedici  addì  venticinque del  mese di  febbraio alle ore 20:00 nella sala delle  
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Presente TEDOLI MAURIZIO Presente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 17 - Totale Assenti: 0 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

 

Il Presidente:” Passiamo al prossimo punto dell’ordine del giorno <interpellanza presentata 

dal Movimento cinque Stelle relativa alla futura gestione dell’igiene urbana e gestione dei rifiuti  

solidi  urbani>  Interpellanza del  Consigliere  Filippini  è  a  risposta  scritta,  prego  l’Assessore 

Cinzia Cicola ….

Chiedo se il Consigliere Filippini ha piacere che l’Assessore legga la risposta scritta, altrimenti,  

la medesima, così come formulata verrà allegata agli atti del Consiglio comunale. Consigliere 

Filippini”.

Il consigliere Filippini:” Intendevo commentare un attimo l’interpellanza se posso …”.

Il  Presidente:”  Sì  … No! Non può presentare lei  l’interpellanza …. l’interpellanza l’ha già 

presentata e ha richiesto la risposta scritta …. Risponde l’Assessore”.

L'assessore Cicola:” Sì”.

Il Presidente:” La può leggere?”.

Il consigliere Filippini:”Certo”.

Il Presidente:”Ma guardi che son 4 pagine … quindi?”

Il consigliere Filippini:”Sarò breve …”

Il Presidente:”Va bene, la può commentare ….”.

Il  consigliere  Filippini:”  Solo  2  cose:  il  quadro  presentato  da  questa  interpellanza  è 

abbastanza preoccupante - secondo me - perché delinea una situazione ( ovviamente questa 

si legge da lontano un chilometro che non è farina del mio sacco, perché è talmente precisa,  

talmente articolata, che è ovvio che viene da Alberto Zolezzi  il quale è l’unica persona che ha 

la possibilità di accedere a tutti questi dati in maniera abbastanza puntuale quindi sono sicuro  

di quello che lui va a scrivere) … qui si parla di una situazione per il nostro territorio critica ed è  

per quello che poi noi andiamo a sponsorizzare quella che è la raccolta in proprio dei rifiuti,  

perché noi abbiamo delle situazioni preoccupanti vicino a casa con la discarica di Mariana 



Mantovana, che si prepara ad accogliere probabilmente i rifiuti di gran parte d’Italia,  compresi,  

potrebbero essere anche quelli dell’ Ilva di Taranto, perché si parla di un appalto per mettere in 

sicurezza questa discarica per 3,5 milioni di euro affidata a una società i cui vertici sono stati  

condannati in primo grado per aver causato un disastro ambientale a Pescantina! Allora, cioè,  

qui non si parla semplicemente di tariffe o di gare o di procedure … qui si parla di salute!  

Quindi al di là di quello che può essere risparmio o di quello che possono essere tutti i vari  

mezzi con cui vengono trattati i rifiuti urbani … Noi diciamo che oggi di rifiuti si può morire,  

quindi il primo focus deve essere centrato su questo tipo di aspetto e dividere l’aspetto della 

raccolta dall’aspetto dello smaltimento è un qualche cosa che porta trasparenza nel trattare 

questo tipo di  servizio.  Concludo dicendo che noi  non vorremmo davvero passare da una 

multiutility ad un’altra verso la quale non riusciamo ad incidere! E’ chiaro che una gestione in 

proprio della cosa … Noi non diciamo facciamolo assolutamente, ma diciamo <mettiamoci lì a 

vedere se la cosa è percorribile, perché non è detto che un Comune come quello di Curtatone,  

che è 3 volte Rodigo, si trovi davanti a 3 volte la difficoltà che ha avuto il Comune di Rodigo nel 

gestire la cosa. Anche perché nello studio di questa cosa, che è un investimento di tempo e di  

accrescimento da parte anche dei tecnici comunali,  possiamo essere anche più incisivi nel 

trattare quello che è il servizio che ci viene proposto da un eventuale vincitore della gara. E’  

ovvio che è più facile pagare una bolletta piuttosto che entrare nel merito di una cosa però, alla 

fine potremmo, comunque, aver imparato qualcosa tutti! Non è detto che questa cosa se poi 

risulta  disastrosa  debba  essere  fatta,  però,  almeno  proviamoci.>  Quello  che  funziona  nel 

ventunesimo secolo è il know how, è quello che si vende. E’ questo il senso la nostra mozione” 

Il Presidente:”Grazie Consigliere Filippini. Prima di dare la parola all’Assessore, mi scuso con 

tutto il Consiglio per lo sbaglio che ho fatto prima, ma, perché, nella mia mente avevo in testa 

<siccome l’interpellanza del Consigliere Filippini era corposa, di quattro o cinque pagine, la  

davo per letta> quindi chiedo scusa al Consigliere Ferrari; veramente ho sbagliato e umilmente 

chiedo scusa, non capiterà  … Io so che le interpellanze devono essere lette, a parte il fatto 

che allora, se si leggono, secondo me, o si commentano ma stando anche al testo oppure si  

leggano in modo integrale, perché a volte si può anche uscire dal seminato … Chiedo scusa, 



bravo … dò la parola all’Assessore”.

L'assessore  Cicola:”  Grazie.  Vista  l’interpellanza  presentata  in  data  30  gennaio  2016 

protocollo 2176 dal consigliere Fausto Filippini  Capogruppo del Movimento cinque Stelle si 

comunica  quanto  segue:  il  servizio  di  igiene  pubblica  sta  particolarmente  a  cuore 

all’Amministrazione comunale e ci sembra di aver dato esaustiva risposta precedentemente 

procedendo con una gara aperta per l’affidamento del servizio di igiene urbana, raccolta rifiuti  

a Porta a Porta, trasporto e smaltimento dei rifiuti solidi urbani compressivo dello spazzamento 

stradale nella massima trasparenza legalità e concorrenzialità al fine di ottenere costi certi per 

ogni singola voce di cui è composto un piano finanziario, garantendo comunque un servizio di  

qualità con una gara aggiudicata col metodo economicamente più vantaggiosa e non con il 

massimo  ribasso.  Non  intendiamo  interfacciarci  preventivamente  con  nessuna  ditta,  in 

particolare, tutte le verifiche verranno fatte in sede di gara a chi parteciperà alla gara stessa.  

Attualmente  non  è  in  discussione  la  quota  TEA.  Non  intendiamo  trattare  con  TEA  SPA, 

riteniamo che sia un problema tra TEA e il Comune di Mariana Mantovana e gli enti preposti al  

controllo, saremo sempre contro il conferimento di rifiuti fuori provincia: tale verifica e tutti gli  

adempimenti spettano e dovrebbero essere di enti competenti ed interessati alla questione.  

Regione  Lombardia  ha  un  proprio  piano  rifiuti  e  sarà  nostra  cura  fare  tutte  le  verifiche 

necessarie per gli eventuali aggiornamenti. Pur ritenendo che la gestione in house può essere 

in avvenire un modo per gestire il  servizio rifiuti  con un probabile risparmio, riteniamo che 

attualmente  sarebbe  complesso  effettuare  il  servizio  rifiuti  in  house  se  non  intervengono 

modifiche sulla gestione del personale degli Enti locali e norme più chiare con regolamenti  

precise  sulla  gestione  dei  servizi  ambientali.  Certi  di  aver  risposto  in  modo  esauriente 

all’interpellanza,  si  ringrazia  il  consigliere  Fausto  Filippini;  L’Amministrazione  comunale  è 

disponibile per  qualsiasi  chiarimento in merito alle scelte fatte  fino ad oggi  nella  massima 

trasparenza e collaborazione ed è anche disponibile ad accogliere eventuali utili suggerimenti 

in  merito  al  fine di  dare un migliore e più  conveniente servizio  per la propria  cittadinanza 

grazie”.



Il Presidente:” Grazie Assessore ….”

L'assessore Cicola:” La risposta, la vuole ? ….Domani la deposito al protocollo e poi avrà 

giusta copia …. perché la voleva scritta giusto?”.

Il Presidente:”Ecco, se vuole anche, io credo, la trova come ha detto anche l’Assessore agli  

atti … se vuole anche una breve replica, brevissima, per dire se è stato soddisfatto o meno  

della risposta lo può anche esplicitare ….”.

Il consigliere Filippini:” Molto semplicemente, ci dispiace che non accogliate la proposta di 

studio  da  questo  punto  di  vista  …  Ci  riserviamo  in  ogni  caso,  se  vorrete,  di  mettervi  a 

disposizione questo capitolato di gara che è adesso in approntamento e ovviamente, la stessa 

cosa,  verrà  girata  anche  a  tutti  gli  altri  Consiglieri  della  minoranza,  perché  come  tutti  i  

documenti del Movimento Cinque Stelle non c’è niente di riservato, anzi, se questa cosa qui 

può essere integrata ben venga”.

Il Presidente:” Allora si dichiara parzialmente soddisfatto o insoddisfatto?”.

Il consigliere Filippini:” Parzialmente soddisfatto, grazie”.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 
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